

СОЦИАЛЬНАЯ АНОМИЯ И РОСТ ПОДРОСТКОВОЙ НАРКОМАНИИ В ПОСТСОВЕТСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Король Д.

В СССР здравоохранение строило общую профилактику наркоманий на повышении уровня социально-гигиенической и бытовой культуры населения. Представление о наркотиках как о «заразе», которую следует всячески уничтожать и о наркоманах, которых следует изолировать и наказать, получило отражение в документах государственной политики в области наркотиков [1, с.10]. Распад великой советской державы и связанного с ней уклада жизни (упорядоченного до мелочей, структурированного, идеологически обоснованного) стал шоком для миллионов людей. В этом смысле самым незащищенным слоем общества оказались подростки. Анализ литературы показывает, что причинами массовой дезадаптации подростков были не только особенности подросткового возраста (трудности связанные с бурными физиологическими изменениями, желание исследовать мир, поиск друзей и своей компании, желание экспериментировать, проверить себя, сглановление образа «Я», ценностных ориентаций, нравственной сферы и т.д.), но и глобальные общественные процессы. Среди них можно выделить следующие:

Стрессогенность социально-политической и социально-экономической ситуации в стране. В социально-экономическом плане – это включение наркобизнеса в «теневую» криминальную экономику.

Преодоление ранее традиционного жестокого массового табу в отношении наркотиков, изменение отношения к употребляющим наркотики от их активного неприятия, отвержения до нейтрального (допущение возможности «проб») и даже на позитивного притяия в качестве «увлечения», «хобби», средства «расслабления», «самопознания» («наркофилософия»).

Массово выявляющиеся поведенческие феномены - аномия и маргинализация. Аномия - такое психологическое состояние индивидуума и всего общества, когда прежние идеологические основы, нормативные и ценностные ориентации и социально-психологические стереотипы поведения оказываются разрушенными, а новые еще не сформированы, и выработка их происходит хаотично и бессистемно [2]. Подростки утрачивают ощущение смысла происходящего и не имеют при этом необходимых знаний и жизненных навыков, которые позволили бы им сохранить свою индивидуальность и сформировать эффективный и здоровый жизненный стиль. В то же время практическое отсутствие представлений о современных социально-адаптивных стратегиях у взрослой части населения не позволяет ее оказывать на детей необходимое воспитательное воздействие, обеспечивать им успешную психологическую и социальную поддержку. Дети и подростки оказываются одиночками и психологически беспомощными перед наркотической экспансией [3, с. 6]. Маргинализация массового сознания и поведения - это отказ значительной части подростков, молодежи от собственных усилий, направленных на соответствие резко возросшим требованиям среды. Происходит дезактуализация ранее нормативного социального поведе-

ния, выступает принятие крайних маргинальных его форм. Общественно полезный труд оказывается уже необязательным средством обеспечения существования.

Разрушение существовавшей тоталитарной системы моральных поведенческих ценностей происходит это на фоне отказа от единообразной системы воспитания детей, в которой ценности молодежи были стабильны, идеологически заданы и поддерживались мощными воспитательными институтами - пионерской организацией и комсомолом. Сейчас же социализация подростков осуществляется в поликультурной среде - появилось множество молодежных субкультур со своими системами ценностей. В результате подростки оказываются перед необходимостью следовать требованиям сразу нескольких систем ценностей, что приводит к ценностной дезориентации и снижению самоконтроля.

Как следствие действия этих факторов – слабость или отсутствие у подростков «защитных» механизмов противостояния наркотическим соблазнам. Вопрос наркотизации дезадаптированных и «потерявшихся» в современных условиях подростков широко обсуждается в российской печати, периодически публикуются проекты первичной профилактики наркотиков, т.к. всем специалистам в этой области хорошо известно – легче предупредить, чем лечить. Созданы общественные организации, специально занимающиеся этим вопросом, например, движение «Матери против наркотиков». Российское общество более мобильно, гибко, быстрее реагирует на ситуацию, чем несколько «заторможенное» белорусское. Конечно, можно говорить о большей стрессогенности РФ, но ведь проблема наркотизации подростков – это и белорусская проблема, статистика которой говорит сама за себя.

Литература:

1. Колесова Л.С. Подростки, как группа, уязвимая для наркомании и ВИЧ // Педагогика. 2000. №3
2. Гречаная Т.Б., Романова О.П. Распространенность употребления наркотиков в России на современном этапе // Вопросы наркологии. 1998. №4.
3. Мирошниченко Л.Д., Пелипас В.Е., Рыбакова Л.Н. Проблемы антинаркотической профилактики в подростковой среде // Педагогика. 2000. №3.